

TSA 中文筆試易過校內試

考生輕鬆完卷還剩十幾分鐘 教師指深淺與去年相若

本年度小三全港性系統評估 (TSA) 中文科筆試昨日進行，有小學中文教師指，考卷整體難度深淺與去年相若，有應考的小三學生指，三份試卷作答起來並不困難，認為比校內考試更易，亦有人表示完卷後還剩十多分鐘。



■昨日的TSA中文科筆試，有學生表示易過校內試。

小三TSA去年開始以「不記名、不記校、抽樣10%」形式復考，並容許學校校本決定是否全級應考，以獲得數據檢視教學。今年TSA繼上月完成中、英文說話考試及聆聽資訊評估後，昨日及今日分別進行中、英文科筆試，中文三份試卷為閱讀、寫作及聆聽卷評核，閱讀卷包括兩篇篇章及一篇實用文，共設有4張分卷，學生只需作答其中一卷；寫作卷則設兩張分卷，每張分卷設實用文和敘敘文各一，學生只需作答其中一張分卷；而聆聽卷設兩張分卷，學生只需作答其中一張分卷，每卷的話語內容分兩部分。

中華基督教會全完第二小學連續第二年以抽考10%形式參與小三TSA，該校小三學生共83人，校方早前已向全體小三家長發出通告，有約六成家長贊成子女應考TSA。

該校中文科教師朱幼麗表示，整體而言今年TSA深淺與去年相若，例如閱讀卷的填充題，會指明從哪一段擷取詞語作答，答案並不難找。不過她提到，相對來說寫作卷可能難度較高，其中分卷一的書信比起分卷二的賀卡「沒那麼輕鬆」。她解釋，書信題在內容方面要求考生詳盡作答，「只用一兩句

描述感受並不足夠」。

朱幼麗認為，TSA題型考核學生要掌握的基本技巧，而校內考試的難度更高於TSA，所以完全沒有針對TSA作操練，「連補課也沒有」。她表示，TSA旨在測量全港學生水平，讓教育界能夠按照學生程度調整教學內容，「對學生來說其實沒有壓力」，而由於該校是抽考10%學生，昨日突然被抽中者或可能感到緊張，但學生事後也不會知道自己的成績，故「壓力不會延續」。

該校抽中應考的小三生何傲坦言「校內考試更難一些」，縱使沒有事先準備，TSA還是應付有餘。對他而言，閱讀卷填充題、選擇題較多，故認為該卷難度較高。他直言，如能選擇還是會應考TSA，「因為考唔可以增長自己知識。」

TSA 中文卷部分內容

中文閱讀卷

- 部分文章內容
- 〈我是誰〉是童話故事，記述了八爪魚小八一天的遭遇。
- 考核重點
- 主要評估學生能否「理解所學詞語」、「概略理解篇章中簡淺的順敘/倒敘事件」和「理解簡單的實用文」等。

中文寫作卷

- 寫作題目
- 實用文方面，學生需依照題目寫一封簡單書信或賀卡；短文方面，學生需按情景記述一次假期的活動和感受。

資料來源：香港考試及評核局

港生身心健康低於國際水平

中文大學昨日公佈由世界衛生組織統籌的「學童身心靈健康評估計劃」2018年香港預試研究結果，以0分至10分計，港生生活滿意度只得6.86分，明顯低於全球平均值；而學生自評健康狀態則為2.76分（1分至4分計），同樣比國際水平低，情況令人關注。

「學童身心靈健康評估計劃」預試由中文大學學生能力國際評估中心及青年研究中心合作進行，去年3月至5月邀請了7間小學及9間中學約2,700名小五級至中三級學生填問卷。在生活滿意度方面，港生只得6.86分，明顯較全球40多個參與計劃國家和地區的平均值7.63分低。而學生年級愈高對生活愈感不滿，滿意度由小五的7.7分逐步跌至中三的6.32分。健康狀態方面，港生的2.76分也遠低於計劃平均值的3.21分，當中有達35%自評健康「一般」或「差」，遠高於國際平均的13.4%。

愈迷社交媒體 愈唔滿意生活

研究也分析了社交媒體使用及欺凌對身心健康的影響，學生愈自覺沉迷社交媒體，生活滿意度便愈低，無沉迷者為7.23分，高度沉迷者則只有5.95分；而沉迷社交媒體的學生，健康同樣較差。針對欺凌問題，研究指不論欺凌者或被欺凌者，其身心健康都比不涉欺凌的學生差；而網上欺凌對身心健康的壞影響也較校園欺凌嚴重。

中大期望，未來能就計劃開展正式測試，定期收集學生身心數據，作為制訂青少年及兒童健康政策的參考。

掌握資訊 籌劃未來

教育資訊園

香港考試及評核局將於7月10日公佈2019年香港中學文憑考試（文憑試）考生成績，高中畢業生將邁向人生另一個階段。在這重要時刻，同學應充分掌握升學及就業的最新資訊，及早籌劃未來，逐步實現理想。

教育局將繼續為同學提供適切的支援，協助他們做好準備迎接放榜日。同學可透過「2019香港中學文憑考試放榜資訊專頁」（放榜資訊專頁）（<https://www.edb.gov.hk/s6>），一站式獲取不同的升學資訊，包括學士學位課程、副學位課程、職業專才教育課程、毅進文憑課程、非本地課程、內地或海外升學資料，以及就業資訊。

此外，放榜資訊專頁載有教育局製作的「710放榜三寶」，即「導航」、「地圖」、「指南針」三項工具，方便同學為放榜日做好準備。「導航」是指課程搜尋器「e導航」，同學可輸入自己預期或已考獲的文憑試成績，搜尋本地院校所提供的相應課程，為個人訂下

更周全的升學計劃。「710升學及就業地圖」則臚列各大學及專上院校公佈錄取結果、學生接納錄取和註冊入學等日期，讓同學一目了然，在放榜日前後依期辦理升學所需的手續。同學亦可從「地圖」取得就業資訊，及早規劃未來路向。「放榜指南針」小冊子則提供文憑試放榜日的重要資訊，包括各院校的收生安排、連結、電話熱線及其他支援服務。

相信不少家長會和子女一起迎接放榜日。為讓家長有更好的準備以幫助子女計劃前路，教育局將於2019年6月13日在局方位於九龍塘的教育服務中心舉行「未雨綢繆迎放榜—多元出路最新資訊」家長講座。

有關詳情及報名方法，可瀏覽教育局「家長講座」網頁（<https://www.edb.gov.hk/parentstalks>）。講座簡報亦會在活動結束後一星期內上載至教育局網頁「新學制網上簡報」（<https://www.edb.gov.hk/nas>），供家長參考。

31大學生下周訪滬金融業交流

財經事務及庫務局局長劉怡昨日主持2019年滬港金融專業大學本科生交流及考察計劃啟動禮時表示，期望即將出發往上海參與交流和考察計劃的本地大學生把握機會，進一步了解滬港兩地的金融市場和經濟環境，感受當地企業的工作文化，並與內地的金融人才互動和交流，好好裝備自己。

該計劃今年已經踏入第八年，範疇涵蓋銀行、保險、證券、會計、資產管理和金融科技。今年參與計劃的學生共31名，分別來自本港九間大學。他們將於下周一（17日）啟程，在上海逗留六星期，期間會到



■香港大學生下周一赴滬交流及考察內地金融機構。

上海的金機機構進行約五星期的考察體驗，並會參觀上海的政府機關、金融監管機構及交易所等，以及與上海學生進行交流活動。

CUSCS 周六升學開放日

香港中學文憑考試即將放榜，為了讓學生及家長掌握最新升學資訊以策劃升學途徑，香港中文大學專業進修學院（CUSCS）將於本週六（15日）在將軍澳教學中心舉行升學資訊開放日。

當日設「與青年人同行：學業路上的生涯規劃」家長講座，助家長了解如何與子女

同行，協助他們面對升學選科等焦慮和困惑；高級文憑課程及基礎教育文憑課程講座、不同主題的專題講座與工作坊，以及由講師解答的課程諮詢，則有助同學了解自己的學習興趣，作出最適當的升學選擇。當天亦設即場報名面試，同學有機會即時取得「有條件取錄」，安心等待放榜。